

解放軍全程跟監應對美艦船竄航台海

專家：美公然派出測量船探海洋信息和軍事情報 中方有辦法讓其一無所獲

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）東部戰區新聞發言人李熹海軍大校12日表示，2月10日至12日，美「約翰遜」號驅逐艦、「鮑迪奇」號海洋測量船過航台灣海峽。中國人民解放軍東部戰區組織海空兵力對美艦船過航行動全程跟監警戒，有效應對處置。李熹表示，美方行徑傳遞錯誤信號、增加安全風險。戰區部隊時刻保持高度戒備，堅決捍衛國家主權安全和地區和平穩定。軍事專家對香港文匯報表示，美此次公然派出「鮑迪奇」號海洋測量船過航意圖明顯，旨在獲取台灣海峽更多海洋信息和軍事情報，攪局台海形勢，給台海增加安全風險。

外交部：台灣問題不是什麼航行自由問題

外交部發言人郭嘉昆12日就美艦過航台灣海峽強調，台灣是中國領土不可分割的一部分，台灣問題不是什麼航行自由的問題，而是事關中國主權和領土完整的問題。中方堅決反對任何國家以航行自由為名，挑釁威脅中國的主權和安全。

國台辦：台灣問題事關中國核心利益

國台辦發言人朱鳳蓮亦就此表示，台灣問題事關中國核心利益，我們堅決反對也絕不允許任何外來干涉，有堅定的意志、充分的信心和足夠的能力維護國家主權和領土完整。美方應恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，慎重妥善處理涉台問題，停止向「台獨」勢力發出錯誤信號。

軍事專家宋忠平對香港文匯報表示，美國軍艦此前也多次過航台灣海峽，以往都不是無害通過，一般都會在過航時打開偵搜設備，進行抵近偵察。這次更是公然派出「鮑迪奇」號海洋測量船與「約翰遜」號驅逐艦一起過航，針對性意味非常明顯，派出專業的測量船就是為了加大偵搜手段，全方位搜集台灣海峽沿岸的電磁頻譜信號以及水下的相應數字、海洋地圖甚至是相關軍事情報。

宋忠平指出，「鮑迪奇」所獲取的聲紋信號，將會成為美國潛艇偵察的補充，為美國反潛力量積累更多輔助反潛信號。美方此舉就是為了獲取更多海戰場環境信息，偵察更多中國軍事情報，想要建立自己的數字海洋地圖，不只是針對台灣海峽，也會涉及東海、南海等海域。這些都是極具針對性和威脅性的行為，中國必然會進行反制。」

宋忠平強調，美方這次危險行動完全就是給「台獨」釋放錯誤信號，攪局台海形勢，製造風險。不過，美方行動皆在解放軍全程跟監警戒之中，相信中方也會採取相應的減少電磁頻譜信號等應對措施，會讓「鮑迪奇」號過航台灣海峽一無所獲，解放軍有的是方式和方法對這些干擾進行阻撓，也絕對有能力確保中國主權、安全和發展利益。

主動揭美挑釁行為 還原事實真相

軍事專家張軍社表示，這是公開報道中2025年美艦船首次過航台灣海峽，且過航方式出現了「新花樣」。測量船參與過航是首次，與以往當天進、當天出的行動相比，此次美艦船行動從10日持續到12日，時間更長，很可能與測量船參與其中相關。東部戰區主動發布美艦竄航台灣海峽的挑釁行為，旨在防止美方進行不實炒作，還原事實真相，以正視聽。



●東部戰區位台島周邊海域執行戰備警巡任務過程中，戰艦一邊保持「箭滿弦、彈滿倉」武器系統隨時射發狀態，一邊則通過無線電喊話中國台灣宜陽號艦，用閩南語送上「順風順水攏吉利，團團圓圓無代志」的節日祝福。央視截圖

解放軍台島周邊實兵演練 閩南語祝台艦元宵節快樂

特稿 萬家燈火，人間團圓的元宵節，東部戰區位台島周邊海域執行戰備警巡任務的海軍淮北艦組織了一場實兵對抗演練，以別樣的過節方式守護海峽兩岸的喜樂安寧。演練過程中，戰艦一邊保持「箭滿弦、彈滿倉」武器系統隨時射發狀態，一邊則通過無線電喊話中國台灣宜陽號艦，用閩南語送上「順風順水攏吉利，團團圓圓無代志」的節日祝福。

門狀態。淮北艦李昭東說，我們在執行戰備警巡任務的時候，都時刻保持箭滿弦、彈滿倉狀態，武器系統也是處於發射準備狀態，隨時可以擊發。

「中國台灣宜陽號，中國海軍淮北艦叫。元宵節是我們兩岸中國人的傳統節日，值此佳節之際，祝你們和你們的家人元宵節快樂。」在緊張的演練過程中，淮北艦的官兵通過無線電喊話方式，給附近的中國台灣宜陽號上的台灣同胞送去節日問候。福建籍艦員許建喜在最後用閩南語送上「順風順水攏吉利，團團圓圓無代志」（平安無事）的閩南地區特色祝福。

務。元宵節當天，淮北艦官兵們還製作了閩南特有的節日食物米龜，「米龜用糯米粉做成，做米龜是閩南特有的習俗，台灣也一樣。米龜象徵吉祥如意，寄託歸家團圓之意。我們在元宵節做米龜吃米龜，就是希望台灣早日回歸。」

在東部戰區空軍某場站，多批次殲-10C戰機依次起飛，前往台島周邊空域執行警巡任務。子夜時分，數架轟-6K戰機陸續起飛，執行跨晝夜飛行任務。「我在空中看到下面兩岸燈火璀璨特別美，然後腦海裏全是燈火裏的中國。我們中國人總講每逢佳節倍思親，但萬家團圓少一人。我認為我們不僅要小家團圓，也要大家團圓，那時候的元宵才更美更甜。」執行飛行任務的空軍飛行員張哲琦說。 ●香港文匯報記者 馬靜 北京報道

「團團圓圓無代志」

從除夕到元宵節，東部戰區一線部隊始終堅守戰位，時刻保持待戰狀態，多次出動海空兵力位台島周邊執行戰備警巡和訓練任務。在元宵節當天的實兵對抗演練中，淮北艦各戰位依令而動，迅速進入戰

「做米龜吃米龜 希望台灣早日回歸」

淮北艦是中國054A型護衛艦，此次也是淮北艦首次執行台島周邊海域的警巡任

國台辦：台當局變相阻撓大陸旅遊採線團入島考察

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）國務院台辦發言人朱鳳蓮12日在例行新聞發布會上表示，兩岸旅遊問題癥結和障礙在於民進黨當局干預阻撓，不在於旅遊「小兩會」（設於北京的海峽兩岸旅遊交流協會，簡稱「海旅會」；設於台北的台灣海峽兩岸觀光旅遊協會，簡稱「台旅會」）有無溝通，「小兩會」溝通不是恢復兩岸旅遊的先決條件。我們不反對兩岸旅遊恢復後，「小兩會」就兩岸旅遊中的具體問題聯繫溝通，但反對假借「小兩會」溝通之名行阻撓大陸居民赴台旅遊之實。既然台灣有關方面聲稱「已做好準備」，就應立即允許大陸旅遊採線團入島考察，而不是以任何藉口推三阻四。

考察要求，表明我們在恢復大陸居民赴台旅遊上態度積極、言出必行，受到台灣旅遊業界和民眾的普遍歡迎。但民進黨當局的消極反應、變相阻撓，卻如同給他們的熱情當頭澆了一盆冷水。

朱鳳蓮梳理時間線表示，2020年初新冠疫情發生後，民進黨當局不顧兩岸有關協議規定，單方面全面禁止大陸居民赴台旅遊，還禁止島內旅行社經營台灣居民到大陸團隊遊業務，就未通過「小兩會」與大陸方面溝通。2024年，大陸居民赴馬祖、金門旅遊先後恢復，也未經「小兩會」溝通。但為了進一步恢復大陸居民赴台旅遊，2024年11月，我們考慮台旅會請求，同意台旅會來訪並與海旅會會面，台旅會卻以經費預算不足為由臨時取消行程。春節前，福建、上海採線團向台灣有關方面提出赴台考察要求的同時，海旅會也曾同步知會台旅會駐北京辦事處。

台當局沒有歡迎大陸居民赴台旅遊誠意

朱鳳蓮說，民進黨當局的種種表現再次說明，他們根本沒有歡迎大陸居民赴台旅遊、恢復兩岸旅遊交流的誠意，有的只是編造說辭欺騙島內民

眾和業者、企圖向大陸甩鍋卸責的政治算計。島內民眾和各界的眼睛是雪亮的，究竟誰在以台灣同胞福祉為念努力恢復擴大兩岸旅遊等各领域交流，誰在無視島內主流民意和業者利益一味謀「獨」對抗、不負責任地干預阻撓兩岸交流合作，大家看得越來越清楚。希望民進黨當局改弦更張，停止阻撓禁限兩岸人員往來和交流合作，在大陸居民赴台旅遊問題上拿出誠意，採取務實舉措。

台灣問題不容外部勢力說三道四

朱鳳蓮就近日發表的美日聯合聲明相關內容應詢指出，台灣問題純屬中國內政，不容任何外來干涉。所謂聯合聲明借台灣問題說三道四，粗暴干涉中國內政，我們對此堅決反對。

朱鳳蓮說，我們敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，停止向「台獨」分裂勢力發出任何錯誤信號。日本作為在台灣問題上負有歷史罪責的國家，應該汲取歷史教訓，謹言慎行，恪守中日四個政治文件精神，慎重處理涉台問題。正告民進黨當局，妄圖依靠外部勢力分裂國家，注定失敗。

島內熱議《哪吒2》 冀盡快在台灣上映

香港文匯報訊 據新華社報道，影片《哪吒之魔童鬧海》（以下稱《哪吒2》）口碑票房雙高，在台灣引發熱議，有媒體人讚許「這是中國人自己的故事」，有網友留言「期待在台灣看到這些大陸電影」。國務院台辦發言人朱鳳蓮12日在例行新聞發布會上答問表示，兩岸同胞同根同源、同文同種，中華文化是兩岸同胞心靈脈根和歸屬。台灣民眾熱議《哪吒2》等電影，充分說明兩岸同胞對中華文化有着共同的歷史記憶和深厚的情感共鳴。

朱鳳蓮指出，希望相關電影盡快在台灣上映，讓更多台灣民眾直接感受中華文化魅力，了解大陸電影文化產業發展強大實力和強勁勢頭。歡迎來大陸參訪交流的台灣同胞抽出時間在大陸看看電影，去打卡一些電影取景地。

春節期間「小三通」平穩運行

朱鳳蓮介紹，春節期間，兩岸「小三通」航線平穩運行，便利兩岸民眾特別是台胞探親訪友、歡度春節和旅遊觀光。據統計，廈門至金門、泉州至金門、福州馬尾至馬祖、連江黃岐至馬祖4條「小三通」客運航線，共投入16艘船舶提供8,542個客位，每周安排126個往返航班252班次。1月14日至2月5日，「小三通」航線共計運行807班次，運載旅客12.1萬人次。

朱鳳蓮還介紹，1月28日至2月7日，福建居民赴金門、馬祖個人遊5,232人次，團隊遊30人次。從去年恢復辦理大陸居民赴馬祖旅遊簽證以來，福建居民赴馬祖個人遊61,756人次、團隊遊3,289人次。「同胞你來我往，其樂融融，歡樂祥和，正是兩岸中國人共度中華民族傳統佳節該有的景象。」

馬英九文教基金會組織40學子訪京

馬英九文教基金會執行長蕭旭岑10日率「大九學堂」近40名學子到北京參訪交流。朱鳳蓮介紹，馬英九文教基金會組織青年學生團組來京，主要是參加「雙奧之城 青春之約」台灣青年北京冰雪季系列活動。台灣青年朋友在北京將體驗冰雪運動、感受北京春節元宵民俗、參觀北京名勝古蹟和現代化科技企業等，並與大陸高校學生交流互動。我們歡迎台灣青年學生多來大陸走走看看，兩岸年輕人互學互鑒、共同成長。

台當局禁用DeepSeek 用「反智」來「反中」做法荒誕

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院台辦發言人朱鳳蓮12日在例行新聞發布會上表示，民進黨當局「恐中」「反中」意識作祟，對大陸高科技產品又怕又恨，動輒以維護安全為由一禁了之，只會損害台灣企業和民眾利益。這種用「反智」來「反中」的荒誕做法，已經遭到島內各界的反感和反對。

有記者問：民進黨當局日前稱，基於資訊及通訊安全考量，公務機關和公立學校全面禁止使用大陸人工智能企業深度求索（DeepSeek）推出的AI大模型。朱鳳蓮對此說，大陸人工智能企業深度求索（DeepSeek）的AI大模型一經推出，迅速佔據100多個國家和地區移動應用下載量排行榜首位，廣受全球網民歡迎。我們歡迎台灣民眾使用大陸企業推出的AI大模型，也積極支持兩岸企業

在人工智能領域開展合作。

近日，賴清德再度渲染大陸對台灣「威脅」，聲稱近年來大陸對台間諜案愈來愈多，對台「統戰」愈來愈嚴重。朱鳳蓮應詢指出，對於這種說法，這一套操作手法，大家想必都司空見慣了。民進黨當局為了謀「獨」，就需要一味「反中」，不斷渲染大陸「威脅」、把兩岸交流合作當成洪水猛獸。這是賴清德、民進黨當局一再編造謊言、欺騙恐嚇台灣民眾、激化兩岸對立對抗的內在邏輯。他們雖費盡心機，但黔驢技窮，騙不了人。

朱鳳蓮表示，兩岸交流大潮滾滾向前，不會停、不會斷。我們將繼續積極推動兩岸各領域交流往來正常化、常態化，持續完善增進台灣同胞福祉的制度和政策，讓兩岸同胞不斷增進相互了解和情誼。



朱鳳蓮分享客家湯圓做法

乙巳年的國台辦首場例行發布會恰逢元宵佳節，發言人朱鳳蓮在答問結束後，一邊為大家派發湯圓和元宵，一邊分享自己熟悉的客家湯圓做法。「我們是糖漿煮的，加了老薑片，但是湯圓裏沒有餡兒，如果有的話就是一粒花生米，特別香。」 ●圖/文 香港文匯報記者 朱輝